天津耀华中学

2011届高三年级第一次模拟考试

生 物 试 题
卷I（6道选择题，共36分）
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1．右图为植物细胞结构的概念图。下列相关叙述中，

正确的是                         （    ）


A．该图表示不够完整，缺少细胞核等结构


B．图中c是指细胞膜，e是指细胞质


C．图中g不可以利用h产生的二氧化碳


D．图中d的组成成分主要是纤维素和果胶

2．以下实验方法可达到实验目的是


（    ）


A．用苏丹III鉴定大豆种子细胞，显微镜下可见染成红色的颗粒


B．用洋葱鳞片叶内表皮细胞观察DNA、RNA在细胞中的分布


C．用标志重捕法调查某一区域内土壤动物的丰富度


D．用溴麝香[image: image22.png]


草酚蓝水溶液检测酵母菌无氧呼吸是否产生酒精

3．[image: image2.png]


如图所示为种群与物种的关系图解，关于它们的叙述错误的是

（  [image: image3.png]


  ）
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A．从图中可以看出，一个物种可以有很多

种群，这些种群间可以因为地理隔离，

阻碍了基因交流


B．若物种2是由物种l形成的，则物种1

一定发生了基因频率的改变


C．物种1形成物种2的必要条件是地理隔离


D．若种群l与种群2的基因频率都发生了改变，
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则这两个种群都在进化
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4．右图表示人体在不同距离的跑步过程中，有氧呼吸

和无氧呼吸供能的百分比（假设能量全部来自糖

类的分解）。相关的正确说法是    （    ）


A．跑步距离越长，无氧呼吸供能所占比例越大


B．跑步距离越短，线粒体供能所占比例越大


C．跑步过程中呼吸加深加快是由于神经调节所致


D．1500米跑时，两种呼吸方式消耗的葡萄糖的量

不相等

5．某女士怀[image: image5.png]


上了异卵双胞胎，他们夫妇均是半乳糖血

症（人类的一种单基因隐性遗传病）的基因携带者。

请你帮助预测，该女士孕育的两个孩子是一男一女的概率和至少有一个[image: image6.png]


小孩患有半乳糖血症的概率分别是



（    ）


A．1/2和7/16  
B．1/2和7/32    
C．1/4和9/16    D．1/4和7/16

6．下列说法可以印证“整体大于部分之和”的是


（    ）


①细胞有生命，但构成细胞的化合物无生命


②反射的结构基础是反射弧，单个神经细胞是不能完成及射活动的


③种群具有个体不具备的出生率、死亡率、种群密度等特征


④群落中各种生物占据不同空间的特征是种群不具备的


A．①②③④    
B．②④  [image: image7.png]


    
C．①②③    
D．①③

卷Ⅱ（3道非选择题，共44分）

7．（12分）人参是一种名贵中药材，其有效成分主要是人参皂苷。利用细胞培养技术生产人参皂苷的大致流程如下：
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请回答：

   （1）用于离体培养的根切块，叫做             。①代表         过程。

  [image: image9.png]


 （2）过程②在动物细胞培养过程中也有类似的操作，其采用的是         分离动物组织细胞。

   （3）培养的愈伤组织发现大多数被真菌严理污染，为查找污染原因设计了4个实验，实验条件[image: image10.png]


除图示中的外其他均相同。据图分析其污染主要来源于                      。
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   （4）有人想要通过快速繁殖的方法大量获得人参植株，其操作的原理是           。移栽后的人参在光饱和点前，随着光照强度的增加，C3化合物的含量逐渐          。

8．（14分）屈反射是一种保护性反射，它使肢体从伤害性刺激上缩回，以保护肢体不受伤害性刺激所损伤。下图表示屈反射的反射弧，分析回答：
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   （1）神经冲动从神经元A传递到[image: image13.png]


[image: image14.png]


神经元B的过程中，信号转换是                 。

   （2）皮肤感受器受针扎之后，①处神经纤维膜外的电位情况是____   [image: image15.png]


      ，②处神经纤维膜外的电位情况是                     。

   （3）某人因车祸致脊髓在颈部断裂，导致高位截瘫，用针刺该患者脚部皮肤，则被刺的腿的伸肌和屈肌的反应分别是         、          （“收缩”或“舒张”）。         （填“会”或“不会”）感觉到疼痛，这是因为           。

   （4）重症肌无力患者是由于血清中存在乙酰胆碱受体的抗体，导致乙酰胆碱受体受损。用针刺该患者脚部皮肤，对侧腿有无反应？

9．（18分）蜜蜂是一种群聚的益虫，蜜蜂的筑巢、语言，以及采粉酿蜜都引起人们极大的兴趣。

   （1）蜜蜂的侦查蜂在发现蜜源后，回到蜂窝内通过特殊的“语言”传达给其他同伴，如果侦查蜂跳“圆形舞”，则表明蜜源的距离很近，在百米之内，这种信息是              。

   （2）蜜蜂可以从很多植物的花卉上采集花粉，同时也为这些植物传粉，在生态学上这种种间关系被称作_______，从生态系统的功能看，信[image: image16.png]


息传递可以        ，以维持生态系统的稳定。

   （3）蜜蜂是如何发现蜜源的，有人从以下几方面进行探究。实验材料为蜜蜂100个，l朵作为常见蜜源的黄色5瓣的植物花卉，自纸，剪刀，染料，无色且与蜜源味道相同的制剂。实验设计见下表；

	组别
	假设
	操作步骤
	预测结果
	结论

	1
	通过花的味道识别
	
	
	

	2
	通过花的颜色识别
	
	
	

	3
	通过花的外形识别
	
	
	


①l、2组实验传递的信息分别属于              、             。

②第2组的“模拟花”在味道、颜色和外形等方面的要求是

③如果将第3组的“模拟花”摆在蜂箱周围同时进行实验时，应注意的问题是：

a．                                [image: image17.png]


            ；

b．               [image: image18.png]


                             ；

④每组实验测量的指标是                                      。
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